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                    Pokud by mělo být výsledkem výzkumu zhodnocení stravovacích návyků žáků 
 v době vyučování nebo pobytu ve školní budově, mnou zrealizovaný výzkum by nebyl 
 zdaleka dostačující. Vezmeme-li v úvahu, že si 94 % respondentů přináší svačinu 


z domova, můžeme těžko stravovací návyky žáků posuzovat podle nakupovaných potravin 
 v bufetu, automatu nebo obchodě. Proto by bylo velmi zajímavé v navazujícím výzkumu 
 získat údaje o běžné školní svačině žáků a tyto údaje propojit s výsledky tohoto výzkumu, 
 tedy čím si žáci svačinu doplňují a proč. Napadá mě například vytvoření několika 


vzorových typově odlišných svačin a jejich nafocení. Vhodné by bylo provést to na základě 
 malého výzkumu v několika třídách, abych získala představu, jaké možnosti mám zařadit. 


Poté bych požádala žáky, zda by mohli zvolit tu variantu, která se nejvíce podobá jejich 
 běžné svačině. Možná by bylo vhodné doplnit možnost úpravy vzorové svačiny, aby se co 
 nejvíce podobala té žákově, například „Co bys doplnil? Co přebývá?“. Zajímavé souvislosti 
 bychom možná našli také mezi nákupy a snídáním nebo naopak nesnídáním žáků.


Pokud bychom chtěli získat ještě komplexnější obrázek, bylo by vhodné analyzovat 
ještě údaje ze školní jídelny. Nejen to, kolik žáků z celkového počtu navštěvuje školní 
jídelnu a zda ji navštěvuje každý den, určitě by bylo možné využít i například 14denní 
jídelníček a údaje o tom, kolik žáků mělo objednáno první a kolik žáků druhou volbu. Na 


základě výsledků z těchto tří oblastí už bychom si byli schopni vytvořit dobrý obrázek 
 o tom, co všechno během pobytu ve škole žáci snědí, a zhodnotit tak jejich stravovací 
 návyky.


Zajímavé by také bylo zmapovat žákovské důvody k nákupu energetických nápojů. 


Případně jejich povědomí o složení těchto nápojů a rizicích, která mohou představovat 
 pro dětský organizmus, který se ještě vyvíjí. Při vybudování opravdu důvěryhodné a 
 anonymní atmosféry by byl zajímavý také rozhovor o alkoholických nápojích a způsobu a 
 místu jejich obstarávání nezletilými. 


7.4.2 Možnosti implikace do praxe 


Výzkum byl navržen tak, aby mohl přinést některá praktická data a informace, 
 která by mohla být využita v praxi základní školy k ovlivnění stravovacích návyků žáků. Jak 
 jsem již zmínila výše, výzkum probíhal na jedné základní škole za hranicí velké Prahy, 
 výsledky tedy nemohou být plošně aplikovány na jakoukoli základní školu.


Z hojného využívání nakupování v obchodě v blízkosti školy vyplývá, že škola má 
 jen velmi omezené možnosti v této oblasti žáky ovlivnit. Respektive nemůže jako 
 v případě automatu a bufetu regulovat žákům nabízené položky. V tomto ohledu může 
 pouze působit na povědomí a postoje žáků ke zdravé výživě v rámci vyučování. Vedení 
 školy již využívá možnost regulace obsahu nápojového automatu, mělo by se však také 
 zaměřit na školní bufet, který nežádoucí potraviny stále nabízí. Jistě i toto opatření může 
 přispět k nepodporování obezitogenního prostředí alespoň v místě, kde to lze, tedy na 
 půdě školy.


Výzkum potvrdil podezření vedení školy, že se energetické nápoje těší velké oblibě 
 u starších žáků. Pokud nepomáhají snahy informovat žáky o nevhodnosti a případných 
 rizicích jejich konzumace, možná by bylo vhodné obrátit argumentaci na finanční stránku
 v rámci procvičování finanční gramotnosti. Bylo by možné připravit pro žáky úkoly, kde by 
 aplikovali matematické operace, či práci s tabulkami například v Microsoft Excel, a 


z výsledků by vyplývala finanční náročnost nákupu nejen energetických nápojů, ale také 
 oblíbených chipsů či drahých tyčinek. Různé výpočty celkové útraty za měsíc, kolik 
 odpracovaných hodin za určitou mzdu by to bylo, co by se za ušetřenou částku dalo 
 zakoupit a další, by mohly přispět k uvědomění, že kromě ohrožení zdraví, jde také o 
 nepříliš rozumné hospodaření s penězi. 


Za důležitou, avšak dětmi nevyhledávanou komoditu považuji zeleninu, která se 
v nákupech objevila u minima žáků. Vysvětlení je poměrně jednoduché. Většina zeleniny 
se musí mýt, loupat, krájet nebo strouhat, a proto je pro žáky mimo domov prakticky 
nedosažitelná. O to důležitější je apelovat na rodiče a žáky samotné, aby zeleninu 


pravidelně zařazovali ke školní svačině a zároveň ji v rámci spotřebního koše chutně a 
 atraktivně zařazovat do jídel ve školní jídelně, a tím zvýšit její konzumaci žáky. 


Vychovatelky školní družiny by měly také děti vytrvale povzbuzovat alespoň k ochutnávání 
zeleniny. Neměly by se ale uchýlit k nucení do jídla, které by mohlo mít značně negativní 
efekt, jak jsem se již zmínila v teoretické části. 


8 Závěry, naplnění hypotéz 


Hlavním cílem této bakalářské práce bylo zmapovat nákupní zvyklosti a preference 
 žáků ZŠ. Vzhledem k tomu, že mám k dispozici údaje od 165 žáků z celkového počtu asi 
 450 žáků, kteří základní školu navštěvují, tedy jde o poměrně rozsáhlý vzorek, mohu 
 prohlásit, že hlavní cíl práce byl naplněn. Stejně jako druhý cíl, kterým bylo navržení 
 opatření a intervence na základě výsledků výzkumu. Ačkoli na základě práce vyvstalo 
 mnoho otázek a nejasností, které by bylo vhodné ujasnit dalším výzkumem, díky velkému 
 počtu respondentů si můžeme z výsledků výzkumu udělat obrázek o nákupních 


zvyklostech žáků ZŠ a jejich proměnách v průběhu školní docházky. 


Konkrétní vedlejší cíle výzkumu a dotazníkové otázky, které byly na jejich základě 
 formulovány, přinesly až na výjimky uspokojivá a relevantní data. Mým prvním vedlejším 
 cílem bylo zjistit, co žáci nejčastěji nakupují. Předpokládala jsem, že půjde o sladké pití, 
 tyčinky a sladkosti. Výsledky ukazují, že to nelze paušálně říct, jelikož žebříčky se 
 v jednotlivých kategoriích liší. Lze říci, že sladkosti se ve většině kategorií umístily na 
 předních příčkách, sladké pití je velmi oblíbené zejména u nejstarší kategorie. Oproti 
 očekávání se na předních příčkách objevilo také pečivo a ovoce. 


Hypotéza, že děti nepřiznají nákup alkoholických nápojů, se nepotvrdila, i když je 
 otázka, kolik dalších nákup nepřiznalo. Celkem ho uvedlo 14 žáků, i když někteří 


s nejvyšším možným číslem 15 – na tuto problematiku jsem již upozorňovala u výsledků 
 této otázky. Z výsledků vyplývá, že nákupní preference jsou do jisté míry ovlivněny věkem 
 žáků, podrobněji je to popsáno v příslušné výsledkové části. 


K prozkoumání vztahu mezi četností nákupu a nenošením svačiny z domova jsem 
 měla příliš málo respondentů, kteří svačinu nenosí. Z toho malého počtu 11 žáků, kteří 
 odpověděli, že nakupují <skoro každý den> však 7 z nich udalo také odpověď <nenosím> 


svačinu. Nelze z toho vyvozovat velké závěry, podporuje to však hypotézu, že nenošení 
 svačiny logicky způsobuje vyšší frekvenci žákovských nákupů. Mám dojem, že cíl „zjistit, 
 zda má na četnost nákupu vliv, zda si dítě nosí svačinu z domova“, stejně jako k němu 
 patřící hypotéza, není vhodně formulován, i proto nemohlo dojít k jeho naplnění. 


Výsledky důvodů k nevyužívání nákupních možností nepotvrdily mou hypotézu 


„u dětí, které nákupní možnosti nevyužívají, očekávám nejčastěji možnost „nepotřebuji, 
 protože dostávám svačinu z domova““, polovina respondentů totiž zvolila možnost 


<nechci utrácet>. Naproti tomu nejčastějším důvodem k nákupu byla podle mého 
 předpokladu odpověď <mám na něco chuť>, což se potvrdilo.


Jako nejčastější způsob hrazení nákupu vyšlo kapesné a úspory. Kartička na mléko 
zdaleka nenaplnila má očekávání. Buď je to tím, že ji využívá zejména nejmladší kategorie, 


která obecně nakupuje méně než ostatní, nebo si žáci pod <automatem> automat na 
 mléko nepředstavili. Příště by bylo vhodné tuto skutečnost ještě více zdůraznit nebo oba 
 typy automatů zařadit jako samostatnou položku: automat na nápoje, automat na mléko. 


Výše útraty jednoznačně potvrdila hypotézu, že starší žáci utrácejí více. Konkrétně 
 nejstarší kategorie má průměrnou útratu více jak dvakrát vyšší než nejmladší kategorie. 


Potvrdila se také hypotéza, že nakupování v obchodě využívají zejména starší kategorie. 


Souvislost nejčastěji využívaných nákupních možností a denní doby nákupu se také 
 potvrdila. 


Shrnu-li tedy potvrzení či vyvrácení hypotéz, mohu říci, že hypotéza na nejčastější 
 položky se plně nepotvrdila, hypotéza o vztahu vlastní svačiny a četnosti nákupu nebyla 
 vhodně zformulována a kartička na mléko nebyla využívána tak často, jak jsem 


předpokládala. Také se nenaplnila hypotéza týkající se nejčastějšího důvodu k nevyužívání 
nákupních možností. Ostatní hypotézy se potvrdily.



Závěr


V teoretické části práce jsou uvedena výživová doporučení pro občany České 
 republiky se zdůrazněním specifik pro děti školního věku a také rizika plynoucí z nevhodné 
 výživy. Z vývojové psychologie je významný zejména začátek školní docházky a změna 
 životního stylu s ní spojená, rostoucí význam skupiny vrstevníků na úkor autorit 
 s přibývajícím věkem žáků a hledání vlastní identity v průběhu dospívání. Nemalá část 
 práce se věnuje doporučením Světové zdravotnické organizace, podpůrným výživovým 
 programům jako je Ovoce a zelenina do škola snahám o regulaci výrobků prodávaných na 
 půdě základních škol. Také je zmíněno zakotvení výuky o zdravé výživě v Rámcovém 
 vzdělávacím programu pro základní vzdělávání v České republice. 


Ze získaných dat vyplývá, že si žáci nejčastěji kupují sladkosti, sladké pití, ale také 
 pečivo a ovoce, přičemž preference se v závislosti na věku v některých položkách liší. 


Například mléko se těší výrazně větší oblibě u mladších žáků. Vztah mezi vlastní svačinou 
 a četností nákupu nelze jednoznačně určit. Ale žáci, kteří vlastní svačinu nenosí, ve většině 
 případů uváděli vysokou frekvenci nákupu. Žáci nákupní možnosti nejčastěji nevyužívají, 
 protože nechtějí utrácet, nebo protože mají vlastní svačinu a jiné jídlo nepotřebují. 


Hlavním důvodem nákupu je jednoznačně chuť, za ní se umístil hlad a žízeň. Žáci nákupy 
 hradí nejčastěji kapesným od rodičů, jen málo žáků dostává od rodičů peníze přímo na 
 jídlo a pití. Výše útraty se podle předpokladu ukázala jako rostoucí se zvyšujícím se 
 věkem. Obvyklá doba nákupu koreluje s procentuálním využíváním různých nákupních 
 možností.


Na základě výsledků dotazníkového šetření, kterého se zúčastnilo 165 žáků jedné 
 základní školy, jsou navržena možná opatření, který by mohla škola zavést k podpoře 
 zdravé výživy u žáků. Možným opatřením je regulace sortimentu školního bufetu, 
 podpora svačin připravených z domova a zdůraznění zeleniny jako důležité součásti 
 svačin, podpora žáků k ochutnávání různých jídel a snaha o chutnou přípravu zdravých 
 jídel ve školní jídelně. Z výsledků také vyšlo najevo, že vzhledem k vysokému procentu 
 nákupů uskutečňovaných mimo školu v obchodech s potravinami, musí klást škola důraz 
 na pozitivní a efektivní ovlivňování žákovských postojů ve vztahu ke stravovacím návykům 
 v rámci vyučování.


Rozhodně bychom ale neměli snahu ovlivňovat budoucí generace vzdávat, protože 
z odborných názorů vyplývá, že podobné intervence jsou rozhodně úspěšnější, v čím 
mladším věku se k nim přistoupí, protože právě v dětství se formují budoucí stravovací 
návyky a zvyklosti. 
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